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49. Årgang Nr. 176 
 

 

Fra Peter Tantholdt Hansen 

Kære Venner i Sankt Vincentgrup-
perne 

Påskeugen med den højtidelige liturgi 
i vor smukke, gamle sognekirke San 
Francisco de Asis er til ende, og 
dermed også de mange besøg i de 
omliggende landsbyer.  

Der er igen stille i landsbyen, ekstra 
stille efter at de flere hundrede unge, 
som i går kom for at indskrive sig til 
arbejde i Conirsa, firmaet som står for 

bygningen af den store ny landevej 
mellem Peru og Brasilien, er rejst 
hjem igen.  

Der blev holdt en slags eksamen in-
den de blev ansat, og godt tres unge 
slap godt igennem prøven og fik ar-
bejde. Resten måtte tilbage til arbej-
det på deres marker i bjergene. 
Landbruget i Andesbjergene er på 
subsistensniveauet, lige nok til at kla-
re dagen og vejen, så de unge vil 
gerne have et arbejde, som giver 
dem penge i hænderne og dermed 
muligheden for at købe produkter, 
som de ellers er afskåret fra.  

Også de unge i vort værkstedscenter 
Pachatusan prøvede lykken, og tre af 
vore bedste arbejdskræfter opnåede 
at blive ansatte. Især tabet af Sonia, 
vor bedste keramikmaler, kommer vi 
til at mærke, men lysten til at prøve 
noget nyt var for stor. Det er jo heller 
ikke centrets formål at holde på folk. 
Vi vil opnå at de får en god uddan-
nelse, som giver dem nye muligheder 
i livet. Alligevel er det altid svært, når 
en kvalificeret arbejdskraft forlader 
os. Det er svært at finde unge, som 
gerne vil igennem en længere ud-
dannelsestid og flere års praksis.  

Hvis vor økonomi slår til, vil vi i år 
prøve noget nyt: vi vil indskrive de 

Peter Tantholdt S.J.  i København 

unge i vore værksteder på universi-
teter i Cusco. Der er flere universi-
teter, som giver muligheder for stu-
dier ”på distance”. De unge betaler 
så deres studier ved arbejde i vore 
værksteder, og samtidig ledsager 
vi dem med råd og hjælp i deres 
studier. Vi håber, at det lykkes med 
denne plan. Vi forsøger altså at gø-
re værkstedscentret til et åbent 
center, som ikke låser sig fast i 
produktion og salg, men som hol-
der døren åben for arbejderne til en 
hel anden fremtid, end den vi kan 
tilbyde dem.  

I år vil vi også gøre en anstrengelse for 
at forbedre vore radioprogrammer. Vi 
er den eneste anerkendte sender i om-
rådet, og det er derfor vigtigt, at kvalite-
ten af vore programmer stadig forbed-
res. De store afstande til bygderne i 
bjergene gør at nyhedsformidling og 
oplysning væsentlig sker via Radio. Vi 
har nu opnået et acceptabelt teknisk 
niveau, men vi er stadig langt fra den 
kvalitet i programmernes indhold og 
Præsentation, som vi stræber efter. 
Det er simpelthen godt uddannede 
medarbejdere som mangler. Folk, som 
opnår en højere uddannelse, går til 
storbyerne. Der skal en god løn til for 
at lokke kvalificerede, tosprogede ra-
diofolk til at arbejde så langt væk fra 
Cusco. Men, som sagt, radioen er et 
vigtigt instrument for vort pastorale og 
kulturelle arbejde blandt højlandsindia-
nerne, som på næsten alle områder 
ignoreres af centralregeringen.  

Til vor lille skole i Quico er det i år 
lykkedes os at ansætte en meget god 
og dygtig lærerinde. De tre landsbyer 
Quico, Japu og Q'eros udgør sam-
men den såkaldte Nacion Q'eros. 
Selv har jeg jo boet i ti år i Quico, 
som ligger i 4000m højde i en snæver 
dal,  
som strækker sig fra de sneklædte 
gletschere i over 5000m højde ned til 

den tropiske urskov. Indtil for nylig 
levede disse indianere så godt som 
isolerede fra omverdenen, men efter 
at den esoteriske turisme fylder hele 
Cusco, har vi også i Quico ofte be-
søg af de rige turister, som konsu-
merer fremmed kultur og spiritualitet. 
Det gør det mere påtrængende at de 
unge får en god skoleuddannelse og 
bliver godt forberedt på mødet med 
den stærke kapitalistiske turisme, 
som blot tænker på at købe op. Det 
er et arbejde på lang sigt og nok den 
største udfordring for os. I første om-
gang gælder det om at engagere 
forældre og lærere i en fælles an-
strengelse for at slippe ud af analfa-
betisme og tiggermentalitet. Det dre-
jer sig om menneskelig værdighed 
og menneskelige værdier, og her 
spiller også vort sognearbejde en 
stor rolle:  

En anden gang får I mere at høre 
herfra. Tiden er knap og vi har man-
ge jern i ilden. For den store støtte 
igennem Sankt Vincentgrupperne 
takker jeg af ganske hjerte og på alle 
de fattige bønders vegne. Jeres 
hjælp giver os også mulighed for at 
hjælpe de mange syge, som næsten 
daglig kommer forbi og behøver 
transport til Cusco, medicin, operati-
on på hospitaler osv. Også skole-
børnene , som netop i disse dage 
begynder skoleåret, kommer for at få 
hjælp til stilebøger,. Tusind tak for al 
hjælp fra jeres side.  

 
Kærlig hilsen jeres taknemmelige 
Peter Tantholdt SJ .  

 

PS. Det skrev jeg sidste måned, 
men jeg er ikke sikker på, at det 
kom til posten, så jeg sender det 
nu for at være helt sikker!  
 Fortsættes på bagsiden 



Kære læser, 
I dette nummer af Sankt Vincentgruppernes 
pjece kan du læse et brev fra Peter Tantholdt 
Hansen, som han skrev til os lige efter påske. 
Ikke nok med at vi har modtaget brev, for forle-
den modtog vi oven i købet en telefon opring-
ning fra pater Peter; han var i København, og 
ville gerne træffe os.  
Og vi ville meget gerne træffe ham.  

�
Fra Sr. Agnes i Ungarn 
 
Kære Sankt Vincentgrupper . 
 
Først af alt vil jeg gerne sige tak for 
Vincentgruppernes generøse gave sid-
ste år og årene forud. 
Det har været en stor hjælp i vort kari-
tative arbejde. Samtidig vil jeg gerne 
udtrykke min tak til alle der så venligt 
har bidraget og på den måde hjulpet os 
at køre vort dagplejecenter for fattige 
børn i Zsámbék. 
Pengene vi modtog har vi brugt til mad 
til vore fattige familier og mad til bør-
nene i dagplejecentret. 
 
Grunden til at vi har behov for hjælp fra 
andre, for at udføre vort arbejde, er at 
vi er en organisation uden indkomster 
ligesom alle vore institutioner. 
Mens vores skole der er rettet mod  
socialt handikappede børn kan klare 
sig med støtte fra regeringen, så kan 
dagplejecentret, hvor der er 75 børn 
mellem 6år og 15år, kun lykkes med 
hjælp fra bidragyderne. 
Vi får lidt hjælp fra regeringen, men 
den dækker kun 25% af behovet 
 
Lidt om vore udgifter. 
1.) Mad til 75 børn 3 gange daglig i 200 
dage årligt 30.000 Euro (ca. 225.000 
Kr.) Af dette dækker regeringen 25% 
resten må skaffe på anden måde. 
2.) Vi arrangerer sommerlejr 2 X 1 uge 
for børnene. En lejr i Gödöllö, den an-
den i Zsámbék hver af dem koster ca. 
5.000 Euro vi får ca. 2.000 Euro fra bi-
spedømmet Székesfehérvár og andre 
2.000 Euro fra en social ministeriel 
fond, resten skal vi tilvejebringe på an-
den vis 
3.) Vi betaler også for en del af børne-
nes bøger og anden skolemateriale ca. 
4.000 Euro årligt. 
4.) Børnefamilierne har også behov, 

Sankt Vincent Gruppernes formål:  
 
At støtte udvalgte Missionsstationer 
og nødhjælpsprogrammer i udvik-
lingslandene. 
 
Formand 
Poul Skallerup 
Sortemosen 60 
3450 Allerød 
Tlf 48 17 64 98 
 
Kasserer 
Henrik Loldrup 
Svenstrupvej 3 A 
2970 Hørsholm 
Tlf. 45 76 35 20 
Fax:45 76 05 57 
Girokonto: 109-7164 
Netbank Reg. nr.3347 
Konto nr 4130090079  
 
Mærkater à Kr. 5,- pr. ark bestilles hos 
kassereren. 
 
Indbetalte beløb trækker skat au-
tomatisk, på årsopgørelsen, hvis 
du har indsendt oplysning med 
CPR nummer, og kun da får man 
fradrag. 
 
10 års kontrakter oprettes. Henv. 
til Kassereren 
 
www.vincentgrupperne.dk 

Så på Grundlovsdags morgen traf vi pater Pe-
ter i egen høje person i Stenosgade. Peter 
kunne berette mangt og meget fra hans virke 
blandt landbefolkningen der bor på verdens 
tag, i Andesbjergene. Det gør indtryk, at høre 
om hvor vanskelige forhold der gør sig gæl-
dende, og hvilken stålsat vilje og energi den 
nu 82-årige jesuiterpræst lægger for dagen. 
Der skal læses messer og besøges menighe-
der der ligger spredt over flere dagsrejsers af-
stande, der skal opbygges og drives skoler, 
skaffes lærere, fodres elever, tales med for-
ældre, instrueres, ledes og besluttes, alt sam-
men i en højde der ville få det til at svimle for 
de fleste af os. 
Pater Peter har været en af vores støttemod-
tagere i så lang tid nogen af os kan huske til-
bage, og hver en krone vi sender til pater Pe-
ter kan vi være sikre på bliver brugt på nytti-
ge tiltag, til at give især børnene en bedre 
fremtid end deres forældre blev til del. 
  
Endnu en gang har vi modtaget en solid 
check fra Sankt Hans' Menighed i Hørsholm. 
Beløbet var resultatet af dette års loppe mar-
ked, som menigheden har afholdt årligt de 
sidste 9 år. Alle 9 overskud har været dedike-
ret pater Figueroa og hans hjem for bl.a. ga-
debørn i den Brasilianske millionby Recife.  
Men denne gang var det sidste gang.  
Sankt Vincentgruppernes bestyrelses takker 
Sankt Hans' menighed og især de aktive ar-
bejdsgrupper for denne meget store og nytti-
ge indsats til gavn for børn som ellers ville 
have haft en kummerlig fremtid, om nogen. 
  
I bestyrelsen har Christian Guldager besluttet 
at trække sig ud. Christian har været med i 
Sankt Vincentgruppernes bestyrelsen siden 
1997, og hans indsats har været uvurderlig. 
Christian er også medlem af Caritas'  besty-
relse, og har valgt at prioritere sin tid på det. 
Tak til Christian for de mange år. 
  
Vi ønsker alle en god sommer! 
 
 
Husk du kan ikke længere selv 
trække gaver fra på selvangivel-
sen. Derfor er det vigtigt at vi får 
din tilladelse med cpr nr. hvis du 
ønsker fradraget i skat 
 

derfor uddeler vi hver uge mad til 70 
familier. Vi får nogen hjælp hertil fra 
Lions Club, men det er ikke nok til 4 
weekender i måneden så vi må skaf-
fe 2-300 Euro mere pr. måned. 
5.) Til Jul uddeler vi brændsel for
2.000 Euro  og mad for et tilsvarende 
beløb. Til Påske igen mad for 2.000 
Euro. 
6.) Udover ovennævnte køber vi me-
dicin til de fattigste og betaler ofte 
deres regning for el eller/og vand. 
 
Dette er i store træk rammerne for 
vort hjælpearbejde. Med denne ma-
terielle hjælp som vi giver uden hen-
syn til det enkelte menneskes tilhørs-
forhold ønsker vi at vise hvor god 
Herren er. Så vort ønske er at evan-
gelisere. 
Derfor beder vi jer om jeres fortsatte 
hjælp til vort arbejde. Vi er meget 
taknemmelige for jeres generøsitet. 
Vi beder Herren velsigne jer i den 
tjeneste i udfører 
 
Hjertelig hilsen til alle 
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